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1 

  ىقيب  
 
 ركي  ت

 
  ز

 
 ك

 
   ]O3H+ [ ات  اتيون

ً
تركيز  مساويا  ل 

 
 أ

 
 ( PH = 7 )  في الماء NaClعند ذوبان   ]OH- [ ات  نيون

(aq)
-+ Cl (aq)

+Na    →(s)     NaCl 

(aq)
-+ OH (aq)

+O3H        ⇌)ℓ(O22H 
   : لأن ملح كلوريد الصوديوم يتكون من 
  شق (+Na  )  لا يتميأ ( , فلا يتفاعل مع الماء )ناتج عن قاعدة قوية 
  شق (-Cl  ) فلا يتفاعل مع الماء ) لا يتميأ ( ناتج عن شق حمضي قوي , 
   و بالتالي يبقى تركيز] -] = [ OH+ O3[ H  ( و هذا يعني أن المحلول متعادل PH = 7 ) 

2 

 ق  
 
  يمة

 
  حلول  لم    pH يدروجينياله   س  الأ

 
 ) قلوي التاثير ( 7 نكبر م  أ   COONa3CH وديومالص   سيتات  أ

(aq)
++    Na   (aq)

-COO3CH    →(s)    COONa3CH 
  : لأن ملح أسيتات الصوديوم  يتكون من  

  شق (+Na  ) فلا يتفاعل مع الماء ) لا يتميأ (ناتج عن قاعدة قوية , 
  شق(-COO3CH ) كون حمض الأسيتيك الضعيف ناتج عن حمض ضعيف

ُ
 , يتفاعل مع الماء ) يتميأ (  و ي

CH3COO-
(aq) + H2O(ℓ)     ⇋    CH3COOH(aq) + OH-

(aq) 

  و بالتالي يكون] -] < [ OH+ O3[ H   أي يكون المحلول قاعدي ,PH > 7 
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 ق  
 
  يمة

 
 ) حمض ي التاثير (  7 نم   ل  ق  أ   Cl4NH كلوريد الأمونيوم حلول  لم   pH الهيدروجيني س  الأ

(aq)
-+ Cl (aq) 

+
4NH     →     (s) Cl4NH 

   يتكون من :  الأمونيومكلوريد لأن ملح 
  ( شق حمضي قوي-Cl   ) ( , فلا يتفاعل مع الماء ) لا يتميأ 
 ( شق قاعدي ضعيف+

4NH ) ( , فلا يتفاعل مع الماء )  يتميأ ( و تتكون الأمونيا ) قاعدة ضعيفة 
     (aq)

+O3H     +3 (aq)NH  ⇋  )ℓ(O2H        +(aq)
+

4NH 
  و بالتالي يكون] -OH ] > [+ O3[ H   أي يكون المحلول حمضي ,PH < 7 

4 
 ع  

 
  ح  صب  ما ي  ند

 
 شب  م   ل  لو  ح  الم

ً
 تو  ي   عا

 
  قف

 
  عن الذوبان ، و ذاب  الم

 
 ذا لا ي  ن ه  ك  ل

 
                                           ن كو س   الة  في ح   نه  عني أ

دداً مِنن لأِ 
َ
  ع

ُ
  سيماتِ ج

ُ
 ت ذابِ الم

ُ
 ذ

ُ
  وب

َ
  يوفِ  حلولِ في الم

َ
 ن

َ
  سِ ف

َ
 ال

َ
 فِ  تِ وق

َ
  دداً إن ع

ُ
 م

ً
 ا مِ ساوي

ُ
  سيماتِ ن ال

َ
  بةِ ائِ الذ

  تترسب. وتوصف هذه الحالة بحالة الاتزان الديناميكي تصطدم بالمادة الصلبة المتبقية في قاع الإناء و
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  إليه HClشحيح  الذوبان  عند إضافة حمض  2Mn(OH)يذوب  هيدروكسيد المنجنيز 
  

َ
 ي

ُ
  OH- أنيون الهيدروكسيد تحد

َ
  حلولِ في الم

َ
 م

َ
 ع ك

َ
  O3H+درونيوماتيون الهي

ُ
  ضافمن الحمض الم

ُ
         كونام

   
َ
 عه الِ م

َ
 كتروليت ض

َ
 عيف التأين ) الماء ( ف

ُ
 ت

ُ
 قِ  صبح

ُ
 لهيدروكسيد المنجنيز Q (Q > sp K ) الحاصل الأيوني يمة

             2] -[ OH  [ ×+2 Mn  ] ِيمةِ ن قِ قل مِ أ  
َ
 . يذوبفله (  spK)  ت حاصل الإذابةابِ ث

 و  ) 
ُ
 الاِتِزان

ُ
ل

َ
خت

َ
ي
َ
 ( 2Mn(OH) , أي في اتجاه زيادة ذوبان OH-يتجه التفاعل في الاتجاه الطردي لتعويض النقص في ف

   
Mn(OH)2 (s(                      Mn2+ (aq) +  2OH-

 (aq) 

H3O
+

(aq)  +   OH-
(aq)                  2H2O(ℓ) 

 

6 

 
 
  ب  ذو  ت

 
 رب  ك

 
 ون

 
   3CaCOسيوم كال  ات ال

 
 ش

 
 حيحة ال
 
  3HNOأو    HClوبان عند إضافة حمض ذ

هو  و 3CO2H الكربونيك مع مكوناً حمض المضاف  كاتيون الهيدرونيوم من الحمضمع  يتحد  في المحلولكربونات لأن أنيون ال  
    Q  > Kspثابت    حاصل الإذابةن  م  أقل Q الحاصل الأيونيقيمة صبح تف الكتروليت ضعيف التأين

ُ
وب

ُ
ذ
َ
ي
َ
 ف

ُ
ه
َ
  ل

( و 
ُ
 الاِتِزان

ُ
ل

َ
خت

َ
ي
َ
2-يتجه التفاعل في الاتجاه الطردي لتعويض النقص في ف

3CO   3, أي في اتجاه زيادة ذوبانCaCO  ) 
 

(aq) 
-2

3CO+          (aq) 
2+Ca                 )S3(CaCO 

 
2H3O+(aq) + CO2-3(aq)                     H2CO3(aq) + 2H2O(ℓ) 

 اتجاه الاذابة

 لترسيباتجاه ا

 اتجاه الاذابة

 لترسيباتجاه ا
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وب هيدروكسيد النحاس
 
إضافة محلول الأمونيا لمحلوله المشبع ІІ( 2Cu(OH) ) يًذ  شحيح الذوبان في الماء ب 
حلولِ  ضافةند إِ عِ  

َ
 يذوب  فانه شحيح الذوبان في الماءІІ( 2Cu(OH)  ) إلى هيدروكسيد النحاس  3NH الأمونيا م

  ІІ  +2 Cu حيث يتحد كاتيون النحاس
ُ
الحاصل  بالتالي يقل و[  3Cu(NH( 4[2+ كوناً أيون متراكبمع الأمونيا م

   ІІ لهيدروكسيد النحاس Q  ( Q> sp K ) الأيوني
َ
 يفله   spKن ع

ُ
    ذوب

 
(aq) –+       2OH        (aq) 2+Cu                   2(s) Cu(OH) 

 
4NH3(aq)   +   Cu2+(aq)        →          [Cu(NH3)4]2+ 

 

8 

 شحيح الذوبان في الماء فانه يذوب   AgClإلى كلوريد الفضة    3NHند إضافة محلول الأمونيا ع  

 [ وبالتالي يقل الحاصل3Ag(NH(2[+مع الأمونيا مكوناً أيون متراكب   ]Ag +]  يتحدكاتيون الفضة   لأن

 ( Q > sp K) له فيذوب  Kspعن  Cl  ] ×]  + [ Ag– [                                 لكلوريد الفضة   Qالأيوني 

                            aq)(-+      Cl       (aq)+Ag                   (s)AgCl                                                               

 3Ag(NH        ]→        (aq) +Ag             +( 3(aq2NH(2 [  +( أيون ثابت)            

9 

   الصوديوم إليهند إضافة محلول كلوريد لوله المائي ع  ح  ن م  م   AgCl كلوريد الفضة يترسب    
 يكون أقل من ذوبانه في الماء النقي   NaCl  في محلول به  AgCl ذوبان :أو  

   عند إضافة محلول كلوريد الصوديوم  يتفكك الى   + (aq)Na   &   -
(aq)Cl     

ُ
  زيادة ؤدي إلىو ذلك ي

      
َ
  Cl- يز أنيونركِ ت

ُ
  شتركالم

ُ
  ] Cl ] ×]  + Ag–[   لكلوريد الفضة Q صبح الحاصل الأيونيوبالتالي ي

    Q   <  Ksp  فيختل الاتزان ويتكون راسب من هذه  المادة ويتحول المحلول من مشبع إلى فوق مشبع 
 
                                         

(aq)
-Cl+               (aq)

+Ag                (s)AgCl 
 
                                           (aq)

-Cl+             (aq)
+Na        →         (s)NaCl                                                

 

 اتجاه الاذابة

 لترسيباتجاه ا

 اتجاه الاذابة

 لترسيبااتجاه 



 

 

يني ) ت ج 
درو  س الهي 

 
يمة الأ ى ق 

 
زيج من محلولي حمض الاسيتيك  PHبق     COONa3CHو أسيتات الصوديوم  COOH 3CH( لم 

ً
 ثابتة تقريبا

(aq)
+O3+ H (aq)

-COO3CH   ⇄O  2+  H   (aq)COOH3CH 

(aq)
++  Na (aq)

-COO3CH →   (aq)COONa3CH 

 عند إضافة كمية قليلة من حمض         :  ①

 الهيدروكلوريك  يتأين  كالتالي  :                            

            (aq)
-Cl + (aq) 

+O3H  → O2H  + (aq)HCl 

                               عند إضافة كمية قليلة من:   ②

 :  هيدروكسيد الصوديوم تتأين كالتالي                                        

(aq)
-+  OH  (aq)

+Na    →     (aq)NaOH 

 منها مع  أنيون   O3H+سيزداد تركيز كاتيونات 
ٌ
و يتحد جزء

في المحلول و يتكون حمض الأسيتيك  COO 3CH-الأسيتات 
 للمخلوط ثابتة تقريباً : pH الضعيف وبذلك تبقى قيمة

(l)O2H     +(aq)COOH3CH    ⇄   (aq) +O3+  H  (aq)
-COO3CH 

 الهيدرونيوم  تتفاعل أنيونات الهيدروكسيد مع كاتيونات
 الماء ) الكتروليت ضعيف ( 

ً
 الموجودة في المخلوط مكونة

O22H       ⇄       (aq)
+O3+      H      (aq)

-OH 
المضافة من القاعدة OH-و بالتالي يزول أثر أنيون الهيدروكسيد 

يقوم حمض الأسيتيك الضعيف بتعويض النقص في تركيز و

 منه بحسب مبدأ  O3[ H+[كاتيونات الهيدرونيوم 
ٌ
حيث يتأين جزء

 للمخلوط ثابتة تقريباً  PHلوشاتليه و بالتالي تبقى قيمة 

يني )  ج 
درو  س الهي 

 
يمة الأ ى ق 

 
بق

 
زيج من محلولي كلوريد الامونيوم  PHت     3NHو الأمونيا   Cl4NH( لم 

ً
    ثابتة تقريبا

 (aq)
-+  OH  (aq)

+
4NH  ⇄O   2+   H  3(aq)  NH 

(aq)
-+  Cl  (aq)

+
4NH   →   (aq)Cl 4NH 

 :    عند إضافة كمية قليلة من حمض       ①

 الهيدروكلوريك  يتأين  كالتالي  :                            

            (aq)
-Cl  +(aq)   

+O3H    →  O 2+    H (aq)HCl 

              : عند إضافة كمية قليلة من        ②

 هيدروكسيد الصوديوم تتأين كالتالي :                              

(aq)
-+  OH  (aq)

+Na    →     (aq)NaOH 

تتفاعل كاتيونات الهيدرونيوم الناتجة عن تأين الحمض القوي 
                                                         و يتكون الماء   ) الكتروليت ضعيف ( مع أنيون الهيدروكسيد  

O22H       ⇄       (aq)
+O3+      H      (aq)

-OH 
OH]-يتم تعويض النقص في تركيز أنيونات الهيدروكسيد 

عن طريق تأين جزء من محلول الأمونيا الضعيف بحسب  [
  للمخلوط ثابتة  PHمبدأ لوشاتليه , و بالتالي تبقى قيمة 

 تتفاعل أنيونات الهيدروكسيد المضافة مع كاتيونات   
 محلول الامونيا                

ً
الأمونيوم الموجودة في المخلوط مكونة

 ) الكتروليت ضعيف (

   O2+   H  3(aq)  NH      ⇄ (aq)
-+  OH  (aq)

+
4NH   

و بالتالي يقل تأثير أنيونات الهيدروكسيد المضافة من 
 للمخلوط ثابتة تقريباً  PHالقاعدة القوية  و تبقى قيمة 

10 
  لا

ً
 منظما

ً
  يشكل الماء المقطر محلولا

   عند إضافة كمية قليلة من حمض قوي أو قاعدة قويه pH لأنه لا يقاوم التغير المفاجئ في قيمة

11 
                    1.4يساوي  pHتحتوي العصارة المعدية في جسم الإنسان على محاليل منظمة حمضية لها 

          تقارن بحمضية محلول من حمض الهيدروكلوريك هي و 

 لا يمكن لدران الأمعاء امتصاصها و لأن هذه الحمضية العالية مهمة جداً في عملية تحلل البروتينات لأن جزئياتها  كبيرة 



 

 

12 
  لا يصلح الميثيل البرتقالي كدليل عند معايرة محلول لحمض الاسيتيك مع هيدروكسيد البوتاسيوم 

  pHلأن حمض الأسيتيك حمض ضعيف و هيدروكسيد البوتاسيوم قاعدة قوية  بالتالي ستكون قيمة 
  7 أقــــــل منفي حين أن مدى دليل الميثيل البرتقالي   7 أكـــبــــــر منعند نقطة التكافؤ 

13 
   قطبيةالهيدروكربونات الهالوجينية شحيحة الذوبان في الماء على الرغم من أنها مركبات 

 هيدروجينية بين جزيئاتها وجزئيات الماء لعدم قدرتها على تكوين روابط 

14 
  حضرت منها التي الألكانات غليان درجات من بكثير أعلى الألكيل درجة غليان هاليدات

 مركبات غير قطبية لأن هاليدات الألكيل مركبات قطبية وقوى التجاذب بين جزئياتها كبيرة بينما الألكانات

  Br-3CH بروميد الميثيلمن   أعلى   Br-2CH-3CH  درجة غليان بروميد الايثيل 15
  لأن الكتلة الزيئية لبروميد الإيثيل أكبر من الكتلة الزيئية لبروميد الميثيل

16 
 Br – 2CH - 3CH أعلى من درجة غليان   I - 2CH - 3CH   درجة غليان

  اكبر من الكتلة الزيئية للبروميد لأن الكتلة الزيئية للكلوريد

17 

عتبر 
 
   مستقرة تتفاعل بسهولة مواد نشطة غير الألكيلهاليدات ت

  لأن ذرة الهالوجين لها سالبيه كهربائية عالية مما يؤدى الى قطبية الرابطة حيث تحمل ذرة الهالوجين  شحنة 

    [ -  δX   - + δC - ]  سالبة جزئية وتحمل ذرة الكربون شحنة موجبة جزئية

18 
 من الكحولات بل يعتبر من عائلة الفينولات(  OH - 5H6C ) لا يعتبر الفينول 

 لأن مجموعة الهيدروكسيل متصلة مباشرة بحلقة البنزين

19 
 درجة غليان الكحولات أعلى من درجة غليان الهيدروكربونات المقاربة لها في الكتلة

 لأن الكحولات تحتوي مجموعات الهيدروكسيل القطبية التي تعمل على تكوين الروابط الهيدروجينية 
 بين جزيئاتها , بينما الهيدروكربونات مركبات غير قطبية و قوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيفة 

20 
 . تزداد درجة غليان الكحولات بزيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل في الجزئ 

            عدد الروابط الهيدروجينية التي يمكن للجزئ أن يكونها مع جزيئات كحول أخرىلزيادة  

21 
     أو ثلاث ذرات بسهولة في الماء  التي تحتوى على ذرة كربون أو ذرتين تذوب الكحولات ذات الكتل المولية المنخفضة و

 بسبب قدرتها على تكوين روابط هيدروجينية مع جزيئات الماء

22 
 (بزيادة طول السلسلة الكربونية  ) تقل الذوبانية في الماء بزيادة الكتلة المولية أي

 تكوين روابط هيدروجينية مع الماء لأن طول السلسلة الكربونية يقلل من قطبية مجموعة الهيدروكسيل وبذلك لا تستطيع

23 
 في الجزئ  تزداد ذوبانية الكحولات في الماء مع زيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل

 بسبب زيادة عدد الروابط الهيدروجينية التي يمكن للجزئ أن يكونها مع جزئيات الماء

24 
 تتأكسد الكحولات الاولية على مرحلتين  

 لوجود ذرتين هيدروجين متصلتين بذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيل 



 

 

25 
  تتأكسد الكحولات الثانوية على مرحلة واحدة

 بذرة هيدروجين واحدة حيث تتأكسد الى الكيتون المقابل - OH ارتباط ذرة الكربون المتصلة بمجموعةبسبب  

 لا تتأكسد الكحولات الثالثية عند الظروف العادية بالعوامل المؤكسدة  26
 ( بذرة هيدروجين - ( OHبمجموعة الهيدروكسيل  المتصلة  لعدم ارتباط ذرة الكربون 

 .تتميز  27
ً
 الإيثيرات بدرجة غليان  منخفضة نسبيا

     بين جزيئات الإيثر هيدروجينية تتكون روابط ك( ولذ لOH- لأن جزيئات الإيثيرات لا تحتوي على مجموعة هيدروكسيل )

 درجة غليان الإيثيرات أعلى بكثير من درجة غليان الألكانات .   28
 بسبب قطبية جزيئات الإيثر

29 
  مركبات عضوية  لا تذوب بالماءالألكانات 

  لا تذوب فيه وبالتالي لأنها مركبات غير قطبية بينما الماء جزئ قطبي   

30 
 الكتلة.درجة غليان الإيثيرات أقل بكثير من درجة غليان الكحولات المقاربة لها في 

 بسبب قدرة الكحولات على تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها لوجود مجموعة 
 القطبية بينما لا توجد هذه الروابط في الإيثيرات برغم وجود الخاصية القطبية الضعيفة فيها 

31 
 الإيثيرات شحيحة الذوبان في الماء لكن بعض الإيثيرات البسيطة تذوب في الماء

  لعدم قدرتها على تكوين روابط هيدروجينية مع جزئيات الماء  

32 
 الإيثيرات لا تتأثر بالعوامل المؤكسدة القوية أو المختزلة أو القواعد 

 لضعف الخاصية القطبية في الإيثيرات و بسبب ثبات الرابطة الإيثرية التي يصعب كسرها في الظروف العادية

33 
 الكيتونات قطبية  مجموعة الكربونيل في الألدهيدات و

 الكربون والأكسجينلوجود فرق في السالبية الكهربائية بين 

34 

 درجات غليان الألدهيدات و الكيتونات أقل من درجات غليان الكحولات المقاربة لها في الكتل المولية 

 لعدم قدرة الألدهيدات و الكيتونات على تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها برغم وجود مجموعة
 ط هيدروجينية بين جزيئاتها لاحتوائها على مجموعة الكربونيل القطبية بينما تستطيع الكحولات تكوين رواب

 الهيدروكسيل القطبية

35 
 الماء بنسب مختلفة يكربون( فذرات  4ذات الكتل المولية المنخفضة )تحتوى على أقل من   الكيتوناتتذوب الألدهيدات 

 لقدرتها على تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها وجزيئات الماء

36 
 بمعظم العوامل المؤكسدة  الألدهيدات بسهولةتتأكسد 

 يمكن أكسدتها بسهولة الى مجموعة الهيدروكسيل   (  CHO-) رتباط مجموعة الكربونيل بذرة هيدروجين نشطه لا

37 
 لا تتأكسد الكيتونات  بسهولة بالعوامل المؤكسدة 

 (  C – Cلأن أكسدتها تحتاج الى طاقة عالية  لكسر الرابطة ) 



 

 

38 
  ( ذرات كربون سائلة و تذوب في الماء 4 – 1الأليفاتية التي تحتوي على )  تكون الأحماض الكربوكسيلية

  لقدرتها على تكوين أكثر من رابطة هيدروجينية مع جزيئات الماء

39 
 تقل ذوبانية الاحماض الكربوكسيلية في الماء بزيادة كتلتها الجزيئية

   كلما زادت الكتلة الزيئية )  بزيادة عدد ذرات الكربون ( تقل فعالية و قطبية مجموعة  الكربوكسيل لانه

40 

 درجات غليان الاحماض الكربوكسيلية أعلى بكثير من درجات غليان الكحولات المقاربة لها بالكتلة الجزيئية 

بتجميع جزيئات الكحول مع بعضها البعض  ( OH-لأنه في الكحولات تقوم مجموعة الهيدروكسيل القطبية ) 
بروابط هيدروجينية , بينما في الأحماض الكربوكسيلية فتعمل مجموعة الكربوكسيل و التي تتكون من 

مجموعة الهيدروكسيل و مجموعة الكربونيل على تكوين رابطتين هيدروجينيتين بين كل جزيئين حيث يتكون 
 الشكل الحلقي للحمض الكربوكسيلي 

 

41 

  القطبية المقاربة لها في الكتل المولية الجزيئية درجات غليان الأمينات الأولية أعلى من درجات غليان الألكانات أو المركبات غير
                                               القطبية و التي تؤدي الى ارتباط جزيئات –2NH تحتوي على مجموعة الأمينو لأنها 

 بروابط هيدروجينية  الامين مع بعضها 
 

42 
   درجات غليان الأمينات أقل من درجات غليان الكحولات أو الأحماض الكربوكسيلية المقاربة لها في الكتل المولية الجزيئية 

 لأن الرابطة الهيدروجينية في الأمينات أضعف من الرابطة الهيدروجينية في الكحولات 
  (  N –H (أعلى من قطبية الرابطة  (  O –Hأو الأحماض الكربوكسيلية لأن قطبية الرابطة)   

43 
 تذوب الأمينات الأولية ذات الكتل الجزيئية الصغيرة في الماء

  لقدرتها على تكوين روابط هيدروجينية مع جزيئات الماء

44 
 تسلك الأمينات سلوك القواعد حيث أنها تتفاعل مع الأحماض و تكون الأملاح المقابلة 

 لاحتواء ذرة النيتروجين في مجموعة الامينو على زوج من الالكترونات الحرة تستطيع منحه لأي مادة أخرى أثناء التفاعل  

45 
 

 

46 
 

 

47 
 

 

48 
 

 

 


